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Esta publicação tem como objetivo apresentar 
os principais resultados da terceira edição da 
Pesquisa Nacional sobre o Perfil do Ciclista 
Brasileiro e suas motivações para utilizar 
a bicicleta. Nesta terceira edição, foram 
entrevistados mais de 10 mil ciclistas em 16 
cidades de diferentes tamanhos e localizadas 
nas diferentes regiões brasileiras: Belém, 
Botucatu, Brasília, Cabo Frio, Campo Grande, 
Campos dos Goytacazes, Ilhabela, Maceió, 
Mogi das Cruzes, Niterói, Porto Alegre, Recife, 
Rio de Janeiro, Salvador e São Paulo.

A pesquisa foi organizada pela Transporte 
Ativo e pelo LABMOB-UFRJ, e contou com uma 
extensa rede de organizações colaboradoras 
que levaram a campo, durante os meses de 
setembro a novembro de 2021, mais de 180 
pesquisadores. Devido a abrangência e a 
complexidade da pesquisa, sua concretização 
só foi possível através da participação e 
engajamento de todos os envolvidos, fruto 
de um grande esforço de ação coletiva.

Há uma revolução acontecendo nas cidades 
brasileiras tendo como protagonistas os 
ciclistas urbanos: as bicicletas são vistas 
com cada vez mais frequência nas ruas.

Os resultados sintéticos apresentados 
aqui revelam as principais tendências do 
deslocamento por bicicleta no cenário de 
várias cidades brasileiras. Nesta edição 
adicionamos duas perguntas sobre a pandemia 
de Covid-19, que atinge as cidades brasileiras 
desde março de 2020. Com essas perguntas 
buscamos entender como a pandemia 
impactou a rotina de deslocamento por 
bicicleta nas localidades pesquisadas. 

Acreditamos que essa pesquisa é fundamental 
para a produção de conhecimento sobre o uso 
da bicicleta e também para a sua promoção 
como modo de transporte eficiente, saudável, 
seguro e ambientalmente correto. Com isso, 
esperamos que a utilização dos dados coletados 
e analisados em mais uma edição da pesquisa 
subsidie gestores públicos, planejadores 
e atores da sociedade civil envolvidos na 
formulação de políticas públicas e ações 
de promoção do transporte cicloviário.

As entrevistas foram feitas com 
pessoas de 12 anos ou mais de idade, 
que pedalam pelo menos uma vez por 
semana como meio de transporte, 
abordadas pedalando, empurrando 
ou estacionando a bicicleta.

As entrevistas foram distribuídas 
igualmente no tecido urbano pelas áreas 
centrais, intermediárias e periféricas 
das cidades. Estas áreas foram definidas 
pela organização local envolvida.

As entrevistas foram realizadas 
apenas em dias úteis.

APRESENTAÇÃO



TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

26.7%
USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

51.2%
PEDALA 5 DIAS 

OU MAIS POR SEMANA

72.5%
LEVA ATÉ 30 MINUTOS 

NO PRINCIPAL PERCURSO

68.9%
UTILIZA A BICICLETA COMBINADA 
A OUTRO MODO DE TRANSPORTE

28.1%53%
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

CONSCIÊNCIA 
AMBIENTAL

4.7%

SAÚDE
30.5%

SEM 
RESPOSTA
0.4%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
35.4%

CUSTO
23%

OUTROS
6.1%

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

INFRAESTRUTURA
55.6%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
26.8%

SEGURANÇA 
PÚBLICA
7.3%

ARBORIZAÇÃO/
SOBREAMENTO
2.5%

OUTROS
6.2%

SEM RESPOSTA
1.6%

COVID-19 ALTEROU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

36.9%

SIM

52.4%

SIM

BRASIL



75.4%

15.4%

50.6%

63.6%

6.7%

ESCOLA / 
FACULDADE

TRABALHO

COMPRAS

SOCIAL

ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

BRASIL
PRINCIPAIS DESTINOS



CIDADES

BELÉMPA

BOTUCATUSP

BRASÍLIADF

CABO FRIORJ

CAMPO GRANDEMS
CAMPOSRJ
ILHABELASP

MACEIÓAL

MOGI DAS CRUZESSP
NITERÓIRJ
PETROPÓLISRJ
PORTO ALEGRERS
RECIFEPE
RIO DE JANEIRORJ

SALVADORBA

SÃO PAULOSP



MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

PEDALA 5 DIAS 
OU MAIS POR SEMANA

LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 
PRINCIPAL PERCURSO

UTILIZA A BICICLETA 
COMBINADA A OUTRO 

MODO DE TRANSPORTE
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
ROTINA POR BICICLETA

SEM 
RESPOSTA
0%

OUTROS
7.9%

INFRAESTRUTURA
50.1%

ARBORIZAÇÃO 
SOBREAMENTO
3.6%

SEGURANÇA 
PÚBLICA
11.3%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
27.1%

SEM 
RESPOSTA
0.5%

OUTROS
5.4%CONSCIÊNCIA 

AMBIENTAL
4.6%

SAÚDE
21.7%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
46%

CUSTO
21.7% SIM

SIM

40.2%

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

2.7%36.1%50.6%25.4%88.9%

57.3%

41.7% 31.7% 28.7% 94.8% 56.3% 14.3%

BELÉMPA
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MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

PEDALA 5 DIAS 
OU MAIS POR SEMANA

LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 
PRINCIPAL PERCURSO

UTILIZA A BICICLETA 
COMBINADA A OUTRO 

MODO DE TRANSPORTE
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
ROTINA POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

SIM

37.1%

SIM

47%

SEM RESPOSTA
0.5%

OUTROS
8.3%

INFRAESTRUTURA
61.2%

ARBORIZAÇÃO 
SOBREAMENTO
3.4%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
24.4%

SEGURANÇA 
PÚBLICA
2.2%

22.3%46.4% 70.2% 32%

SEM 
RESPOSTA
0.2%

OUTROS
6.5%

CONSCIÊNCIA 
AMBIENTAL

8.2%

SAÚDE
40.4%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
20.8%

CUSTO
24%

58.9% 1.2%69.7%50.6%30.7%75.9%60.6%

BOTUCATUSP
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MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

PEDALA 5 DIAS 
OU MAIS POR SEMANA

LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 
PRINCIPAL PERCURSO

UTILIZA A BICICLETA 
COMBINADA A OUTRO 

MODO DE TRANSPORTE
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
ROTINA POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

SIM

46.6%

SIM

62.6%

SEM RESPOSTA
1.1%OUTROS

10.3%

INFRAESTRUTURA
43.6%

ARBORIZAÇÃO 
SOBREAMENTO
7%

SEGURANÇA 
PÚBLICA
11.5%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
26.6%

13.1%64.8% 52.9% 34.4%

OUTROS
9.2%

CONSCIÊNCIA 
AMBIENTAL

8%

SAÚDE
34%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
23.1%

CUSTO
25.7%

68.5% 8.7%71.3%39.5%23%46.9%47.6%

BRASÍLIADF
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MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

PEDALA 5 DIAS 
OU MAIS POR SEMANA

LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 
PRINCIPAL PERCURSO

UTILIZA A BICICLETA 
COMBINADA A OUTRO 

MODO DE TRANSPORTE
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
ROTINA POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

SIM

36.8%

SIM

50.1%

SEM RESPOSTA
3.8%

OUTROS
21.6%

INFRAESTRUTURA
48.3%

ARBORIZAÇÃO 
SOBREAMENTO
0.8%

SEGURANÇA 
PÚBLICA
2.6%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
23%

27.7%52% 73.7% 40.7%

SEM 
RESPOSTA
2%

OUTROS
4.2%CONSCIÊNCIA 

AMBIENTAL
7.3%

SAÚDE
35.6%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
28.9%

CUSTO
22%

67.2% 0.7%53.8%49.4%17.6%68.7%84%

CABO FRIORJ
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MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

PEDALA 5 DIAS 
OU MAIS POR SEMANA

LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 
PRINCIPAL PERCURSO

UTILIZA A BICICLETA 
COMBINADA A OUTRO 

MODO DE TRANSPORTE
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
ROTINA POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

SIM

32.2%

SIM

43.2%

SEM RESPOSTA
1%

OUTROS
5.4%

INFRAESTRUTURA
52.5%

ARBORIZAÇÃO 
SOBREAMENTO
4%

SEGURANÇA 
PÚBLICA
8.6%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
28.6%

33.1%50.1% 67.3% 15.5%

OUTROS
7.5%CONSCIÊNCIA 

AMBIENTAL
3.5%

SAÚDE
26.1%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
26.4%

CUSTO
36.6%

50.6% 2.7%53.7%62.4%17.6%80.5%79.4%

CAMPO GRANDEMS

PESQUISA NACIONAL SOBRE MOBILIDADE POR BICICLETAS PERFIL CILCISTA BRASILEIRO 2021



MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

PEDALA 5 DIAS 
OU MAIS POR SEMANA

LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 
PRINCIPAL PERCURSO

UTILIZA A BICICLETA 
COMBINADA A OUTRO 

MODO DE TRANSPORTE
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
ROTINA POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

SIM

5.4%

SIM

44.5%

SEM RESPOSTA
0.1%

OUTROS
0.3%

INFRAESTRUTURA
82.7%

ARBORIZAÇÃO SOBREAMENTO
1.2%

SEGURANÇA PÚBLICA
3.1%

SEGURANÇA NO TRÂNSITO
12.5%

45.4%43.6% 77.2% 25.7%

SEM 
RESPOSTA
0.6%

OUTROS
0.1%

CONSCIÊNCIA 
AMBIENTAL

4.3%

SAÚDE
37.2%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
42.5%

CUSTO
15.2%

11.5% 0.1%79.2%72.8%4.2%82.9%82.1%

CAMPOSRJ
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MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

PEDALA 5 DIAS 
OU MAIS POR SEMANA

LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 
PRINCIPAL PERCURSO

UTILIZA A BICICLETA 
COMBINADA A OUTRO 

MODO DE TRANSPORTE
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
ROTINA POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

SIM

19.1%

37.9%

SIM

OUTROS
1.5%

INFRAESTRUTURA
75%

ARBORIZAÇÃO 
SOBREAMENTO
2%

SEGURANÇA 
PÚBLICA
0.8%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
20.7%

18.4%47.3% 87.5% 46.1%

OUTROS
0.3%

CONSCIÊNCIA 
AMBIENTAL

5.5%

SAÚDE
27%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
43%

CUSTO
24.2%

40.2% 36.4%63.7%56.2%17.7%76.7%81.3%

ILHABELASP
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MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

PEDALA 5 DIAS 
OU MAIS POR SEMANA

LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 
PRINCIPAL PERCURSO

UTILIZA A BICICLETA 
COMBINADA A OUTRO 

MODO DE TRANSPORTE
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
ROTINA POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

87%

24.2%

SIM

35.2%

SIM

SEM RESPOSTA
0.8%

OUTROS
3.1%

INFRAESTRUTURA
63.9%

ARBORIZAÇÃO 
SOBREAMENTO
5.3%

SEGURANÇA 
PÚBLICA
4.4%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
22.5%

37.2%55.7% 74.7% 11.5%

SEM RESPOSTA
0.8%

OUTROS
4.2%

CONSCIÊNCIA 
AMBIENTAL

0.7%

SAÚDE
20.9%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
55.1%

CUSTO
18.3%

1%46.2%64.6%10.1%91.5%41.2%

MACEIÓAL
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MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

PEDALA 5 DIAS 
OU MAIS POR SEMANA

LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 
PRINCIPAL PERCURSO

UTILIZA A BICICLETA 
COMBINADA A OUTRO 

MODO DE TRANSPORTE
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
ROTINA POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

SIM

23.3%

31.8%

SIM

SEM RESPOSTA
1.9%OUTROS

10.1%

INFRAESTRUTURA
56.5%

ARBORIZAÇÃO 
SOBREAMENTO
1.3%

SEGURANÇA 
PÚBLICA
6.1%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
24.1%

35.8%51.5% 77.1% 36%

SEM 
RESPOSTA

0.5%
OUTROS
19.4%

CONSCIÊNCIA 
AMBIENTAL

4.5%

SAÚDE
22.2%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
32.9%

CUSTO
20.5%

65.2% 15.1%45.7%28%3.9%95.9%81.4%

MOGI DAS CRUZESSP
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MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

PEDALA 5 DIAS 
OU MAIS POR SEMANA

LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 
PRINCIPAL PERCURSO

UTILIZA A BICICLETA 
COMBINADA A OUTRO 

MODO DE TRANSPORTE
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
ROTINA POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

SIM

53%

SIM

69.2%

SEM RESPOSTA
1.7%

OUTROS
2.4%

INFRAESTRUTURA
55.4%

ARBORIZAÇÃO 
SOBREAMENTO
3%

SEGURANÇA 
PÚBLICA
7.3%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
30.2%

10.3%54.4% 86.6% 32.5%

SEM 
RESPOSTA
0.4%

OUTROS
2.8%

CONSCIÊNCIA 
AMBIENTAL

5%

SAÚDE
26.3%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
49.6%

CUSTO
15.9%

55.8% 9.7%78.1%61.3%22.3%70%71%

NITERÓIRJ
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MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

PEDALA 5 DIAS 
OU MAIS POR SEMANA

LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 
PRINCIPAL PERCURSO

UTILIZA A BICICLETA 
COMBINADA A OUTRO 

MODO DE TRANSPORTE
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
ROTINA POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

58.3%

SIM

71.3%

SIM

SEM 
RESPOSTA
0.7%

OUTROS
4%

INFRAESTRUTURA
59.7%

ARBORIZAÇÃ 
SOBREAMENTO
0.8%

SEGURANÇA PÚBLICA
1.5%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
33.3%

18.1%33.3% 67.1% 51.6%

SEM 
RESPOSTA
0.2%

OUTROS
4.9%

CONSCIÊNCIA 
AMBIENTAL

2.9%

SAÚDE
43.9% RAPIDEZ 

PRATICIDADE
35.3%

CUSTO
12.8%

57.2% 3.1%69.3%40.5%10.6%61.5%33.4%

PETRÓPOLISRJ
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MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

PEDALA 5 DIAS 
OU MAIS POR SEMANA

LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 
PRINCIPAL PERCURSO

UTILIZA A BICICLETA 
COMBINADA A OUTRO 

MODO DE TRANSPORTE
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
ROTINA POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

45.7%

SIM

67.3%

SIM

SEM RESPOSTA
0.6%OUTROS

5.7%

INFRAESTRUTURA
61%

ARBORIZAÇÃO 
SOBREAMENTO
1%

SEGURANÇA 
PÚBLICA
7%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
24.7%

15.4%69.2% 66.9% 17.3%

OUTROS
8.9%

CONSCIÊNCIA 
AMBIENTAL

5.8%

SAÚDE
31.7%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
31.3%

CUSTO
22.3%

60.2% 5.4%87.7%51.3%12.6%57.9%55.4%

PORTO ALEGRERS
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MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

PEDALA 5 DIAS 
OU MAIS POR SEMANA

LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 
PRINCIPAL PERCURSO

UTILIZA A BICICLETA 
COMBINADA A OUTRO 

MODO DE TRANSPORTE
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
ROTINA POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

SIM

35.9%

49.5%

SIM

SEM 
RESPOSTA
4.4%

OUTROS
2.8%

INFRAESTRUTURA
57.4%

ARBORIZAÇÃO 
SOBREAMENTO
1.2%

SEGURANÇA 
PÚBLICA
5.2%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
29%

37.5%46.9% 75.4% 6%

SEM 
RESPOSTA
0.5%

OUTROS
8.5%

CONSCIÊNCIA 
AMBIENTAL

2%

SAÚDE
18.1%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
50.6%

CUSTO
20.3%

35.1% 2.4%66.9%61.8%12.8%82%86%

RECIFEPE
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MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

CONSCIÊNCIA 
AMBIENTAL

3.9%

SAÚDE
26.6%

SEM 
RESPOSTA
0.4%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
32.1%

CUSTO
29.3%

OUTROS
7.7%

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

INFRAESTRUTURA
33.7%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
30.9%

SEGURANÇA 
PÚBLICA
19.1%

ARBORIZAÇÃO
1.9%

OUTROS
6.9%

SEM 
RESPOSTA

7.5%

66.6%
TÊM RENDA ENTRE 

1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

8.8%
USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

54.1%
PEDALA 5 DIAS 

OU MAIS POR SEMANA

62.5%
LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 

PRINCIPAL PERCURSO

77.5%
UTILIZA A BICICLETA 

COMBINADA A OUTRO 
MODO DE TRANSPORTE

38.6% 26.2% 65% 64% 20.5%55.3%
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

38.2%

SIM

50.2%

SIM

RIO DE JANEIRORJ
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MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

PEDALA 5 DIAS 
OU MAIS POR SEMANA

LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 
PRINCIPAL PERCURSO

UTILIZA A BICICLETA 
COMBINADA A OUTRO 

MODO DE TRANSPORTE
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
ROTINA POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

SIM

31.2%

40.4%

SIM

OUTROS
5.1%

INFRAESTRUTURA
42%

ARBORIZAÇÃO SOBREAMENTO
1.2%

SEGURANÇA PÚBLICA
15.9%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
35.8%

43.8%63.4% 64.4% 22.2%

SEM 
RESPOSTA
0.2%

OUTROS
2.1%

CONSCIÊNCIA 
AMBIENTAL

1.2%

SAÚDE
31.7%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
37.5%

CUSTO
27.3%

65.3% 1%64%15.9%6.6%82.2%73.3%

SALVADORBA
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MOTIVAÇÃO 
PARA PEDALAR

PRINCIPAIS DESTINOS

TRABALHO SOCIAL ESTAÇÃO DE 
TRANSPORTES

ESCOLA / 
FACULDADE COMPRAS

ESTÍMULOS PARA 
PEDALAR MAIS

TÊM RENDA ENTRE 
1 A 2 SALÁRIOS MÍNIMOS

USA A BICICLETA COMO 
MEIO DE TRANSPORTE 
HÁ MENOS DE 5 ANOS

PEDALA 5 DIAS 
OU MAIS POR SEMANA

LEVA ATÉ 30 MINUTOS NO 
PRINCIPAL PERCURSO

UTILIZA A BICICLETA 
COMBINADA A OUTRO 

MODO DE TRANSPORTE
TÊM ENTRE 20 E 39 

ANOS DE IDADE

COVID-19 ALTEROU 
ROTINA POR BICICLETA

COVID-19 AUMENTOU 
DESLOCAMENTOS POR BICICLETA

SIM

SIM

52%

65.6%

OUTROS
2.7%

INFRAESTRUTURA
61%

17%55.8% 42.1% 41.4%

SEM 
RESPOSTA
0.2%

OUTROS
4.2%

CONSCIÊNCIA 
AMBIENTAL

5.3%

SAÚDE
33.3%

RAPIDEZ 
PRATICIDADE
33.9%

CUSTO
23.1%

62.2% 14.5%63.2%33.3%8.9%88.8%70.8%

ARBORIZAÇÃO 
SOBREAMENTO
2%

SEGURANÇA 
PÚBLICA
9.1%

SEGURANÇA 
NO TRÂNSITO
25.2%

SÃO PAULOSP
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COORDENAÇÃO GERAL
ZÉ LOBO 
VICTOR ANDRADE 
JUCIANO RODRIGUES

EQUIPE TÉCNICA 
TRANSPORTE ATIVO 
LABORATÓRIO  DE MOBILIDADE SUSTENTÁVEL – LABMOB PROURBE UFRJ 
OBSERVATÓRIO DAS METRÓPOLES

CONSELHO CONSULTIVO  
BARBARA BARBOSA PERNAMBUCO 
GHEYSA CAROLINE PRADO UFPR – PARANÁ 
GISELE VALLE  COLETIVO DE CICLISTAS SÃO JOSÉ DOS CAMPOS – SÃO PAULO 
JÉSSICA LIMA  UFAL - ALAGOAS 
JULIANA DECASTRO  UFRJ – RIO DE JANEIRO 
PAULO AGUIAR  PEDALA MANAUS – AMAZONAS 
RENATA FLORENTINO  CODEPLAN – DISTRITO FEDERAL

PROJETO GRÁFICO
CUBICULO FABIO ARRUDA & RODRIGO BLEQUE     ILUSTRAÇÕES: LUCAS NONNO  

 



BELÉM ORGANIZAÇÃO COLETIVO PARÁCICLO 
COORDENADORAS DANIELE QUEIROZ E MELISSA NOGUCHI 
EQUIPE DANIELE DE QUEIROZ CARDOSO, FABÍOLA DA 
SILVA VIANA, GABRIELLA FERREIRA, DAMASCENO 
BRASIL JOSÉ ABÍLIO BARROS OHANA, MAILI BERNADETH 
ASSUNCÃO VEIGA, REJANE MANUELA FAVACHO DA 
CRUZ RUTH HELENA PEREIRA DA COSTA, TATIANA 
PARÁ MONTEIRO DE FREITAS  BOTUCATU 
ORGANIZAÇÃO SECRETARIA ADJUNTA DE TURISMO - 
PREFEITURA MUNICIPAL DE BOTUCATU COORDENADORA 
CAROLINE LOPES DA SILVA EQUIPE: BEATRIZ OLIVEIRA 
MIRA, CAROLINE LOPES DA SILVA, CRISTIANE AOKI 
WATANABE, FABIO PEREZ FERRAZ DE MELLO, JOÃO 
VITOR POLICARPO FOLGUEIRAL, LEILA DOS SANTOS 
ARAÚJO, RAUL GARCIA AIELLO, RAFAEL OLIVEIRA 
LOPES, RAFAEL RODRIGUES BERNARDINO E ROBERTA 
LEME SOGAYAR  BRASÍLIA ORGANIZAÇÃO 
ASSOCIAÇÃO CIVIL RODAS DA PAZ APOIO TEMBICI 
COORDENADORA JOYCE IBIAPINA EQUIPE ANA LETÍCIA 
DE FREITAS, CRISTINA SOUZA, DANIEL MORENO 
JIMÉNEZ, DIARA SECH FREIRE, ELISANDRA MARTINS 
DE FREITAS, ESTÉFANE JENNIFER SANTOS CÂMARA, 
EVA MORENA NOGUEIRA GUEBEL, GABRIEL CARVALHO 
COSTA, ISABELA LIMA DA SILVA, JOYCE IBIAPINA COSTA, 
JÚLIO CÉSAR DE FREITAS, KAMILA SILVA NASCIMENTO, 
LARISSA SANTANA LOPES SANTOS, MARCOS LEGNANI 
PINHEIRO, RUDRANA FILEMON OLIVEIRA ALVES, 
TATIANA LIS CORRÊA CASANOVA, TAINÁ AMORIM 
DE PAULA, VANIA LARISSA DE SOUSA SANTOS  
CABO FRIO ORGANIZAÇÃO SECRETARIA DE 
MOBILIDADE URBANA – PREFEITURA DE CABO FRIO 
COORDENADORAS ANNE APICELO, ISABELLA MARTINS E 
RAYANA CEDRO EQUIPE ANDRÉ RAMOS MELO, BRUNA 
MARTINS DE OLIVEIRA, DALTON NUNES DOS ANJOS, 
GILBERTO FILGUEIRA DE ARAÚJO JR, GUSTAVO DOS 
SANTOS MOREIRA, ISABELLA MARTINS DE ALMEIDA, 
JEFFERSON BUITRAGO, JOÃO FILIPE FERREIRA LEMOS 

SANTUCI, NELSON LUIS DA SILVA MARINHO, RAYANA 
CEDRO NOGUEIRA, ROGÉRIO GUIMARÃES PEREIRA, 
VINICIUS RIBEIRO MARQUES  CAMPO 
GRANDE ORGANIZAÇÃO COLETIVO BICI 
NOS PLANOS CG / PLANURB - AGÊNCIA MUNICIPAL 
DE MEIO AMBIENTE E PLANEJAMENTO URBANO / 
AGETRAN – AGÊNCIA MUNICIPAL DE TRANSPORTE E 
TRÂNSITO / DISCIPLINA DE PLANEJAMENTO DO CURSO 
DE PROPAGANDA E PUBLICIDADE DA UNIVERSIDADE 
CATÓLICA DOM BOSCO (UCDB) COORDENADOR PEDRO 
DIAS GARCIA EQUIPE ALYNNE MARQUES ÁVALOS, 
BÁRBARA EDUARDA DE SOUZA ZVICKER, BIANCA 
PURKOTT CEZAR, BRUNA CAROLINA FRANCO 
FAGUNDES, BRUNO SILVA FERREIRA, CINTIA BEZERRA 
POSSAS, GABRIEL FERRACIOLLI SOARES, HINGRED 
LORRANE MAGALHÃES, JOSE JULIAN ORJUELA, JULIA 
MOTTA SISCAR, LAURA MACHADO GOMES, MICHELE 
DE ANDRADE TORRES, NILCIENI MACIEL, PEDRO DIAS 
GARCIA, RAFAEL DA SILVA BRUNES, RAQUEL TAMINATO 
GOMES DA SILVA, TIAGO ELOI DE LIMA, YGOR JOSÉ 
GARCIA DE OLIVEIRA  CAMPOS DOS 
GOYTACAZES ORGANIZAÇÃO IMTT 
-INSTITUTO MUNICIPAL DE TRÂNSITO E TRANSPORTE 
COORDENADORA: ANA BEATRIZ LOPES MACIEL EQUIPE 
AMANDA AGUIAR, ALINNE SILVA, ANDRÉIA FERREIRA, 
MARCELO MATTOS JUNIOR, PAULO ROBERTO GOMES 
FARIA JUNIOR, RICARDO AUGUSTO PINTO FULY   
ILHABELA ORGANIZAÇÃO TRANSPORTE 
ATIVO COORDENADOR FRANCISCO JOSÉ FERREIRA 
CARNEIRO EQUIPE FRANCISCO JOSÉ FERREIRA 
CARNEIRO MACEIÓ ORGANIZAÇÃO CICLOMOBI 
COORDENADOR DANIEL MOURA SOARES EQUIPE DANIEL 
MOURA SOARES, DIANA MOURA SOARES, EUDSON 
SILVA DOS SANTOS, JULIANA UCHÔA MEDEIROS AGRA, 
MARIA CLARA RODRIGUES GOMES, MARIA BETÂNIA 
NUNES PEREIRA, PAULO RUY SANTOS GRAÇA E VICTOR 
MANOEL GUIMARÃES SILVA  MOGI DAS 
CRUZES  ORGANIZAÇÃO PROJETO PEDALAR 

COORDENADORA PATRICIA MARIA DA SILVA EQUIPE ANA 
PAULA MARIA DA SILVA, ESTHER IZIDORO FONSECA, 
LUCIA GUIMARÃES, MARÍLIA SOUZA FONTES, NÍCOLAS 
IZIDORO MAXIMIANO SILVA SANTOS, PATRICIA 
MARIA DA SILVA, SONIA RODRIGUES ALVES, VÂNIA 
LOPES  NITERÓI ORGANIZAÇÃO BIKE ANJO 
NITERÓI / NITERÓI DE BICICLETA COORDENADORA ANA 
CARBONI EQUIPE ANA CARBONI, ANDRÉ CORREIA 
BRANDÃO, CAROLINA BARBIERI REIS, HELENA 
PORTO, JOYCE CRISTINA COELHO MARINHO, JOÃO 
PEDRO GOMES BOECHAT DE OLIVEIRA, JULIANA 
NASCIMENTO MARTINS, RENATA CHIANELLI MONTEIRO 
REBELLO, ROZÂNGELA OLIVEIRA DO NASCIMENTO 
FIGUEIREDO, TAYANNA PINHO DE ARAUJO GOMES, 
THATYANE VIEIRA BRANDÃO CALDAS ANDRADE, 
VANESSA GOMES DE CARVALHO, VIVIAN DA SILVA 
GARELLI MACHADO  PETRÓPOLIS 

ORGANIZAÇÃO ACIPE – ASSOCIAÇÃO DOS CICLISTAS DE 
PETRÓPOLIS COORDENADORA ISABELLA ALVIM GUEDES 
EQUIPE ADRIANA FELICETTI NOVARINI, ALESSANDRO  
ROSENDO  DE  OLIVEIRA, ALLINE MARGARETTE DA 
MOTA SERPA, ALOJZIJ BOECHAT SAVELLI, ANA  PAULA  
MOLINAR, ANANDA ALMEIDA STROKE, ANDRÉ LUÍS 
PAIVA GONÇALVES DE OLIVEIRA E SILVA, ANDREA 
SIMAS MEDINA ABINADER, CLAUDIA KARINA WILBERG 
DE CASTRO COSTA, DENISE PASSOS, EMANUELA 
ALVES  DA  ROCHA, FERNANDA CREMONEZ SARRUF, 
FERNANDA PEREIRA, ISABELLA ALVIM GUEDES, 
IZAMARI MACHADO, JULIANA  PIXIOLINE  FARIA, 
LUIZ CARLOS FERREIRA JÚNIOR, LYNE SUSSUARANA 
PEREIRA, MARIA CECÍLIA RIBEIRO, MARGHERITA DE 
JESUS BORGES NEVES, PAOLA RODRIGUES DE SOUZA, 
RAFAEL MUNIZ WERNECK, SUZANE WERDT, SYLVIA REIS 
FIRMEZA, VICTOR THIAGO THOMAZ FERREIRA, VINÍCIUS 
FERREIRA, VITOR HUGO DIAS DA ROCHA NASCIMENTO    
PORTO ALEGRE ORGANIZAÇÃO BIKE 
ANJO – POA COORDENADORA TÁSSIA DIAS FURTADO 
EQUIPE AMANDA SCHARDOSIM DE ABREU, CAMILA 

CARDOSO FREDERICO, EDUARDO SOARES VILLAGRA, 
ERICO JUNQUEIRA, FILIPE BARCELOS KOECHE, 
LEONARDO VIDAL MACHADO DA ROSA, MAIARA 
OLIVEIRA RUBIM, MARIANA FALK GIULIANO, MARIANE 
MANDURÉ, PABLO PINTO GONÇALVES, TÁSSIA DIAS 
FURTADO, VANESSA LETICIA ANEZI  RECIFE 

ORGANIZAÇÃO AMECICLO, COORDENADOR DANIEL ARRAES 
DE ALENCAR VALENÇA EQUIPE ANNELIESE PAES LEME, 
DANIEL ARRAES DE ALENCAR VALENÇA, CAMILA 
CARDOSO FREDERICO, CRISTIANE MARIA GONÇALVES 
CRESPO, GUSTAVO DE ARAÚJO BARROS, RENATO 
ZERBINATO, VANESSA RODRIGUES SANTANA  RIO 
DE JANEIRO ORGANIZAÇÃO TRANSPORTE 
ATIVO COORDENADOR ZÉ LOBO EQUIPE ALEXANDER GOMES 
DOMINGOS DA SILVA, EDUARDO D'ÁVILA BERNHARDT, 
FÁBIO NAZARETH, MARIA DA PAZ BARBOSA PORTO, 
RENAN DE SOUSA E SILVA, VIVIANE HELENA DE JESUS 
SOUSA ZAMPIERI, ZÉ LOBO  SALVADOR 
ORGANIZAÇÃO PREFEITURA MUNICIPAL DE SALVADOR / 
EMPRESA SALVADOR TURISMO - SALTUR COORDENADORA 
LIANA BRANDÃO DE OLIVA EQUIPE ARONALDO LESSA 
SILVEIRA, DAIANE GOMES SANTOS PEREIRA, DANDARA 
SANTOS SANTANA, DANIELE BARBOSA DE OLIVEIRA 
SOBREIRA, ELTHOM GLAYDSON PASSARINHO SOUZA 
PEREIRA, JILMARA GONCALVES OLIVEIRA, LENILDO 
GALDINO AZEVEDO, MARCOS DOS REIS SANTOS, 
NARLON PAIXÃO FAGUNDES DA SILVA, NATHALIA 
SANCHES DE SIQUEIRA RAMOS, PAULO HENRIQUE 
PIMENTA JÚNIOR, RAILANE ALVES FREITAS, SHEILA 
O. SCHE  SÃO PAULO ORGANIZAÇÃO 

ALIANÇA BIKE APOIO TEMBICI COORDENADOR DANIEL 
GUTH EQUIPE ALEXANDRE RIBEIRO DA SILVA, ANDERSON 
SUTHERLAND, BRUNA ISIDORO SAMPAIO, FABIO 
PERILLO SAMORI, LINCOLN EDUARDO PAIVA, MARINA 
LAGAREIRO, MARIVALDO MENDES DE SOUZA LOPES, 
PAULO ROBERTO CRUZ ALVES, RAFAEL DA SILVA 
CAVALCANTI DE ALENCAR E THOMAS TYN CHOW WANG
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